

EL PUEBLO CÁNTABRO

FRANQUEO CONCERTADO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año VI.—Número 1.900

Redacción y Administración calle de San José, número 17.—Teléfono 55

Sábado, 20 de septiembre de 1919

DEL MOMENTO

Los sindicalistas y la Unión

En la reunión celebrada por el pleno de la Unión General de Trabajadores se acordó, por unanimidad, unirse a los sindicalistas.

Estamos seguros que este acuerdo disgustará profundamente a miles y miles de obreros, pertenecientes a la Unión General, pero contrarios en muchos puntos—en todos los que no se refieren única y exclusivamente a los fines sociales que aquella debe perseguir—a los manejos de los llamados directores del movimiento obrero.

El acuerdo, por otra parte, no ha podido ser adoptado en circunstancias menos favorables para obtener, si no la simpatía, la tolerancia pública.

Cuando la opinión sensata se halla indignada ante los crímenes que comete el sindicalismo y demanda del Poder público la energía necesaria para poner término a este estado de cosas, que nos llevan a un desastre social, a ciertas cacicues del obrerismo se les ocurre la incorporación de esas masas sanas de que se dicen representantes a otro núcleo de trabajadores, igualmente perniciosamente dirigido por los per turbadores sindicalistas.

No; los obreros no pueden estar conformes con que se les incorpore a un movimiento revolucionario como el que el sindicalismo significa; los obreros no pueden aprobar la referida unión, porque la fuerza atrayente está manchada con el crimen; obreros con obreros, sí; aportar un núcleo importantísimo de éstos para que con su llegada se vigore la acción disolvente e inhumana de unos falsos apóstoles, nunca, no puede ser tolerado, no lo tolerarán muchísimos de los obreros, a su desdicho incorporados.

Cabe la esperanza, ya que la unión parece un hecho, de que el pacto se rompa al choque de las ambiciones de los cacicillas.

Será ello cuando se trate de prender en las bocanagas las cintas rojas de mando o al medir, individualmente, la proporción de las atribuciones.

Jefes van donde hay jefes; y si al mangoneo libre están acostumbrados aquellos, éstos no les van a la zaga.

Unidas las fuerzas, ¿quiénes mandarán sobre todos los jefes y las organizaciones?

Conocemos nosotros, como conoce España entera, los procedimientos y las ambiciones de los cacicues del obrerismo, y conociéndolos a nadie puede extrañarle que nuestra esperanza en la liberación obrera se funde en algo que en hombres de otro nivel social y cultural no se prestaría ni a la más ligera sospecha.

En ellos, sí; cabe hasta la más rotunda afirmación de que de aquellas causas habrán de nacer los efectos de una ruptura de relaciones.

Si los obreros, ellos solos, ya organizados, la aprovecharán...

está basado en el espionaje; pero resulta una comedia que interesa, no artísticamente, porque el arte en estas comedias brilla por su ausencia, pero que cautiva la atención de los espectadores, con unas escenas simpáticas y unos diálogos escritos con ingenio.

Claro es que estas obras, interpretadas por otros actores, seguramente no hubieran de aplaudirse; se necesita hacer una labor como la de Ernesto Vilches para dar relieve al personaje de Kit, que no tiene nada de original, porque se pudieran citar muchos semejantes, y algunos bastante mejores tratados, como el del protagonista de la novela inglesa «La pimpieta escarlata». Pero está sencillamente admirable, y le hace vivir, realizando la única labor artística que se puede hacer en la comedia.

Es decir, todos las demás actores y actrices están a tono con su director; se conoce perfectamente que es una obra muy bien estudiada, representada y muchas veces y que sale con una gran seguridad.

Antoni Herrero y Carmen Cachet y Maximiano, Serrano y Oltza, dieron también a sus personajes gran relieve.

La presentación muy elegante.

SALA NARBÓN

Amalia Isaura.

Ayer debutó en la Sala Narbón la cupletista Amalia Isaura.

Había gran curiosidad por conocer a esta cupletista, que ha recorriendo triunfalmente todos los escenarios españoles y aun muchos extranjeros; y este interés y aun muchos se reunieron en la Sala Narbón un público tan numeroso como distinguido, y aplaudió a la artista y la aplaudió justamente.

Y fíjese el lector que hemos dicho que aplaudió a la artista; y es de las pocas cupletistas que hacen una labor artística, que dicen y expresan con el gesto y con el ademán, que están en situación y componen tipos.

El éxito, pues, que alcanzó ayer, fué grandísimo, como era de esperar.

También fué muy aplaudida la pareja de baile «Carbonell-Negrís».

Angelina de Artés es una concertante de violín muy aceptable, que tiene gusto para decir y un mecanismo muy seguro.

ESCALERA GAYE.

El veraneo de los infantes.

Los príncipes don Jenaro y don Raniero estuvieron ayer, como de costumbre, en el campo de tenis de la Real Sociedad.

Sus Altezas los Infantes doña Luisa y don Carlos no salieron en todo el día de su hotel.

Los infantes pasaron la tarde en la preciosa finca Villa Miranda, del paseo de los Infantes.

LA IMPORTACION DE ACEITE

Para los comerciantes de la provincia

El comisario general de abastecimientos, señor Jara, en oficio remitido ayer al señor gobernador civil de esta provincia, ha dispuesto que no se vuelvan a hacer adjudicaciones de aceite de oliva a esta provincia de Santander en tanto los almacenistas de la misma no justifiquen la llegada a ella de las partidas de aceite que sucesivamente les fueron adjudicadas de los depósitos de abastecimientos a precio de tasa.

Los justificantes a enviar, son: Los justificantes.—Número del conocimiento de embarque. Compañía naviera. Puntos de salida y llegada. Número de la hoja de embarque de la Aduana. Fecha de salida y llegada y duplicado del conocimiento de embarque.

Para las vías terrestres.—Número de la expedición y ramflete y consiguientemente. En dicho oficio se hace presente a la primera autoridad civil de esta provincia que vele, mientras llegan los justificantes y se realizan nuevas adjudicaciones, porque no deje de venderse aceite de oliva al precio señalado por la tasa.

Para cumplir lo ordenado, ha concedido un plazo de ocho días, a contar de la fecha de ayer, el marqués de Valdivia.

ANTONIO ALBERDI

Urología general.

Especialista en Partos, Enfermedades de la Mujer, Vías Urinarias.

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5.

Amós de Escalante, 10, 1.º.—Teléfono 274.

Naufragio del "Valbanera"

¿Fué hundido por una tromba de agua?

¿El «Valbanera», a pique?

CADIZ, 19.—Sigue acentuándose el rumor de que el vapor «Valbanera» se ha ido a pique.

La Casa armadora no es explícita cuando del presunto naufragio se habla. Se asegura que dicho buque ha naufragado a consecuencia de una tromba de agua.

Un despacho de Nueva York da por seguro el naufragio del «Valbanera», suponiendo que éste ha chocado con algún arrecife en su viaje de Santiago de Cuba a la Habana.

La ansiedad entre las familias de los tripulantes del «Valbanera» es grandísima.

El referido buque salió el 15 de agosto para Canarias, Puerto Rico y Habana.

El número de tripulantes pasa de ochenta, siendo el capitán don Ramón Martín.

Conducía el vapor miles de toneladas de mercancías tomadas en Cataluña, Andalucía y otras regiones.

Noticias pesimistas.

MADRID, 19.—Las noticias que se tienen en Madrid de la suerte que haya podido correr el «Valbanera» son muy pesimistas.

Los periodistas interrogaron al ministro de Marina y contestó que nada sabía, pero que las impresiones que tiene son...

CARTAS A TILDUCA

Un día en Alceda.

XXXIII

Mi fraternal amiga: En un folleto titulado «Palabras, palabras...» ha dicho el gran Jacinto Benavente: «El mejor sitio no es el que nos parece mejor, sino donde mejor parecemos». No creas, Tilduca, que nuestra satisfacción en la Montaña, al menos la mía, era por el motivo que presenta el ilustre escritor; las noticias sabidas por EL PUEBLO CÁNTABRO no niego que nos proporcionaron cierta alegría, lo cual no es extraño después de lo ocurrido en Burgos; pero dicha alegría no era novedad en nosotros, sino que vino a aumentar la que ya teníamos desde nuestra entrada en Cantabria, donde el paisaje es suficiente para llevar buen humor al espíritu.

Por otra parte, la satisfacción que invade mi alma desde que pisé tierra montañesa, tiene su explicación: tú sabes, Tilduca, que yo soy un verdadero enamorado de esa región, cuyo pasado me preocupa mucho, trabajando en él intensamente; pues bien, al entrar en ella, la sucesión de nuestros pasos parecía que iba repitiéndose las palabras más venerables para el amante del pasado, y, sobre todo, si el pasado es el de la tierra: Historia, Tradición, Nobleza.

En esta parte, que me anhelo, casi una obsesión, el poder honrar a la Montaña como lo hicieron tantos de sus hijos, Juan de Herrera, Juan de la Cosa, Fray Bartolomé Bustamante, Antonio de Cordero y otros muchos en la antigüedad; Marcelino Menéndez y Pelayo, Pereda, de los Ríos, Escalante, Monasterio, Casimiro Sáinz y V. Polanco, en el siglo pasado y algunos parte del actual; y ahora mismo E. Menéndez y Pelayo, G. M. de Pombo, R. Gutiérrez Bueno, J. Gutiérrez Solana, G. Alvar, T. Gutiérrez Larraya y otros muchos, ¿cómo no sentir satisfacción en ella?

Nuestro primer encuentro, después de separarnos de nuestros acompañantes, fué con un grupo de vacas, conducido por una niña, que seguramente no tendría más de cinco o seis años, y poco después a la entrada ya de Alceda, con Sinfiriano Horna, redactor de EL PUEBLO CÁNTABRO y con el alcalde de dicho pueblo. El primero nos saludó en nombre de la Prensa y deportistas santanderinos y el segundo nos entregó un telegrama del alcalde de Santander en que nos anunciaba otro para el alcalde de Alceda, que también íbamos, en el cual se nos indicaba que las comisiones deportivas verían con agrado que entráramos en aquella capital el día 25, es decir un día después del anunciado. Accedimos a ello y en Alceda pasamos un día, para llegar el de Santiago a la ciudad Santanderina.

Próximamente a las once de la mañana serían cuando llegamos a Alceda e inmediatamente se telegrafió al Capitán general de la primera Región y al Coronel de Covadonga, notificándoles el deseo del pueblo santanderino. En la oficina telegráfica estuvimos conversando con el ilustre diplomático señor Polo de Bernabé.

Si Sinfiriano Horna tenía el encargo de la Prensa y deportistas santanderinos de agasajarnos, lo ignoro; pero lo que puedo asegurar es que ése se multiplicaba por atendernos. Nos presentó a todos los jóvenes veraneantes de Alceda y Ontaneda, haciéndonos agradabilísima la estancia entre ellos.

Después de comer nos reunimos en el Hotel Villafranca allí nos presentaron algunas lindas señoritas; entre otras que lamento no recordar, las santanderinas Emilia e Hilarión Monar, y algo más tarde concurrimos al *té dansant* del Gran Hotel de Alceda, ante el cual un fotógrafo obtuvo un grupo, que publicó EL PUEBLO CÁNTABRO, el día de nuestra llegada a Santander.

En el Hotel Villafranca se organizó, en nuestro honor, otro baile aquella noche, y no hay que decir que hicimos un alarde de nuestro buen humor, y hasta... ¡fijate qué bromas! la abstención de alcohol que me he impuesto desde hace algunos años e hice los honores al cognac.

Durante el *té dansant* del Gran Hotel, a cuyos propietarios guardamos nuestra más sincera gratitud por los obsequios que de ellos recibimos, nos vimos agrada-

mente sorprendidos por la visita de mi buen amigo, el redactor deportivo de EL PUEBLO CÁNTABRO, Fermín Sánchez «Pepe Montaña», y del conocido motorista montañés «Pacomio» que acababan de llegar de Santander, en motocicleta, con objeto de ponerse de acuerdo en lo relativo al día y hora de nuestra llegada, regresando inmediatamente a dicha ciudad.

Al día siguiente, 24 de julio, visitamos por la mañana los balnearios y después, como no todos los del equipo gozamos de las mismas aliciones, mientras mis compañeros se quedaron paseando por el parque de Alceda, yo, con mi amigo Alberto Bustamante, fui a ver las casonas señoriales y los escudos que por todos lados se encuentran, unos en los muros de las casas y otros en tapias, donde los colocó el capricho del actual marqués de Mercedal. A propósito de este capricho, se me ocurren muchas cosas, pero dada la indolencia de estas cartas, no diré más que lo que hace el marqués de Mercedal no es labor benéfica para la Historia; los escudos no tienen valor más que donde fueran primitivamente colocados; al trasladarlos de pueblo le pierden todo, siendo lo peor que puede traer muchas confusiones, que luego cuesta mucho trabajo deshacer. Yo soy de los que creen que estos escudos se deben de conservar siempre en el pueblo donde fueron colocados en un principio y que cuando las casas se hunden se levantan hitos de ladrillos, que cuestan bien poco, y en ellos se colocan para que al visitar un pueblo puedan conocer los amantes del pasado los linajes que e nel habitaron. Si tanto cariño siento por lo viejo el marqués de Mercedal, haga esto que indico, en la confianza que la Historia, representada por los que son sus cultivadores, le quedará agra decida, que lo que se hace en Historia, para que lo conozcan los demás es lo que vale—no lo que se hace para conocerlo uno solo.

Mañana te hablaré de algunas de estas casonas; entre tanto, puedes tener por seguro que es tu buen amigo

Julian Sanz Martínez.

Madrid, 15 septiembre 1919.

Carta XXXIV: «Puente Viego».

ECOS DE SOCIEDAD

Vías.

Con objeto de adquirir y estudiar las últimas creaciones de la moda, ha salido para París doña Encarnación Méndez de Larrosa.

ACCIDENTE DE AVIACION

Un capirán y un teniente, muertos.

Por teléfono.

El accidente.

Madrid, 19.—Esta mañana a las nueve y media, se elevó en el aeródromo de Jetafe un aeroplano del sistema «Morano» para practicar vuelos, yendo tripulado por los capitanes pilotos señores Navarro y Rocha.

Cuando el aparato volaba a gran altura sobre Jetafe y al efectuar un viraje, el aeroplano sufrió una avería cayendo bruscamente a tierra.

El capitán resultó muerto en el acto por las heridas que se produjo en la caída.

También el capitán Navarro resultó con gravísimas lesiones y falleció al poco tiempo de ser trasladado al botiquín del aeródromo.

La doble desgracia causó gran sensación y general sentimiento, pues ambos capitanes eran muy apreciados por todos sus compañeros.

Los primeros auxilios.

Inmediatamente de ocurrido el accidente, acudieron al lugar donde había descendido el avión los profesores y pilotos de la Escuela militar de Cuatro Vientos, con objeto de prestar auxilios a los aviadores, hallándose con que el cuerpo del

capitán Rocha había quedado debajo del aparato.

Tras no pocos esfuerzos pudo ser extraído, pero ya para entonces había fallecido.

Su cuerpo estaba completamente desmenuzado.

En cuanto al teniente Navarro, resultó con tan graves heridas, que falleció cuando se le practicaba la primera cura en el botiquín de urgencia de la Escuela.

El teniente Navarro estaba adscrito al parque de Guadalupe, y el capitán Rocha al parque de Madrid.

Nota oficiosa.

La nota oficiosa facilitada en el ministerio de la Guerra acerca del accidente ocurrido en el aeródromo de Cuatro Vientos, dice que se ignora la causa que lo ha motivado.

El capitán Rocha era profesor de aparatos rápidos, y el teniente Navarro completaba sus enseñanzas de piloto bajo la dirección del primero.

Como ya se ha dicho, el accidente ocurrió con un monoplano Moran, de dos asientos, del tipo de los que se utilizan para la última etapa de instrucción.

El entierro de las víctimas tendrá lugar mañana, y a él asistirán el ministro de la Guerra y las autoridades militares.

A reconocer las causas.

A las dos y media de la tarde se personaron en el aeródromo de Jetafe los técnicos, con objeto de examinar las causas del accidente, pero no pudieron determinarlas con exactitud.

Se atribuye, como ya se ha dicho, a un viraje rápido, que produjo el desequilibrio en el aparato.

El capitán Rocha mandaba el aparato y como piloto observador iba el señor Navarro.

También el Juzgado se personó en el lugar del suceso.

Los padres del capitán Rocha.

A las tres de la tarde llegó al aeródromo el coronel Rocha, padre del capitán muerto, acompañado de su esposa.

A la madre no se le permitió ver el cadáver mutilado de su hijo, porque le faltaban algunos pedazos, que habían quedado entre los restos del aparato.

El coronel contempló con entereza el estado del cadáver, sobreponiéndose al dolor.

La escena fué verdaderamente emocionante.

Los restos del aparato.

Después del accidente, y retiradas las víctimas del mismo, los soldados recogieron los restos del aparato, conduciéndolos al aeródromo.

Presenció la operación enorme público.

Otros detalles.

El capitán Rocha había realizado varios vuelos antes del en que ocurrió el accidente y todos los había hecho con pasajeros.

Se asegura que el Rey asistirá al entierro de las víctimas, si se lo permite el Consejo que se celebrará mañana.

En caso contrario, enviará un representante.

La regata de mañana

A medida que se aproxima la hora de la fiesta de mañana, los ánimos se van serenando, aunque no quiera esto decir que vayan disminuyendo en calor, muy al contrario, van en acrecentando.

En honor de nuestros bravos marineros, debemos de hacer constar que en la lucha que se aproxima, no persiguen el fin material del premio en metálico; en unos interviene los deseos de conseguir el valioso trofeo cedido por nuestro amado Monarca, en otros los de demostrar a su rival y sobre el terreno las ventajas marinerías de su embarcación sobre la de su contrario, y en todos una cantidad de amor propio, que por sí solo es suficiente a augurar una lucha de verdadera emoción.

Así es como se hace y se siente el verdadero deporte, causa verdadero interés el saber quién será el afortunado equipo que mañana, después de haber comenzado la prueba, logre entusiasmar al numeroso público que auguramos ha de presenciar tan interesante lucha.

La incógnita no ha de tardar muchas horas en ser resuelta, sólo un poco de calma y así se podrá saborear con mayor satisfacción las predicciones que sobre el resultado se hayan hecho.

Entre tanto, el Club Náutico Montañés nos solicita muy encarecidamente pongamos en conocimiento del público en general que, durante la celebración del festejo, queda terminantemente prohibido el acceso al interior del muelle ambarador, a toda persona que no desempeñe cargo oficial o no vaya provista de la correspondiente invitación de la Sociedad organizadora.

Asimismo convoca a los señores patrones de las embarcaciones inscriptas para la reunión de hoy, a las diez y media de la noche, en el local social para ultimar detalles.

Mañana daremos a conocer a nuestros lectores el número de embarcaciones inscriptas, como el color de la bandera que han de llevar durante la regata, y el orden de salida.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra

MEDICO

Especialista en enfermedades de la piel y secretas.

Aplicaciones de radium, rayos X fijos y transportables.

Electricidad médica, masaje, luz, aire caliente, etc.

Suspende la consulta por ausencia.

MUELLE, 28.—Teléfono núm. 822

Prendos de suscripción

Capital:	UN AÑO 16	PTAS
	— SEMESTRE 8	
	— TRIMESTRE 4	
Península:	— AÑO 16	
	— SEMESTRE 8,75	
	— TRIMESTRE 4,50	
Extranjero:	— AÑO 40	
	— SEMESTRE 20	
	— TRIMESTRE 10	

CRONICILLA

La alegre ronda que pasa.

La noche de fiesta. Bien es verdad que en estos pueblos riojanos todos los días son fiesta y todas las noches son de ronda.

El día se ha deslizado en aturdimiento algarabía. Por los campos de Teorito la bullida y danzando la gente joven al son de la descaorde banda y de la clásica zarzuela. El ventero opulento «Ostias», ha realizado un bonito negocio en su improvisado establecimiento. Los danzadores, vestidos a la típica usanza, han bailado durante toda la tarde, sin sus prodigiosos «cietos» y la clásica «volterleta», y ahora, durante la noche, animan con los bolsillos repletos de dinero, los establecimientos de bebidas.

Ya todo parece en silencio, y sólo el canto de la cigarra entona un himno a la tranquilidad de la noche, placida y serena, coronado el pabellón por el cielo plateado de estrellas brillantes.

Abierta la ventana del dormitorio, argos y bajo, entra el aire vivificador de la sierra. En noches como esta, es fuerza adorar al Creador de cosas tan bellas.

Al fondo del panorama, elevándose casi tocando con las nubes, se ven las sierras de la Demanda: San Lorenzo, San Quilés... Montes de vegetación imberante, que parecen jardines al dorar sus campos el sol ardiente.

Por tortuosa calleja suena ahora, quedo y armonioso, el agudo sonido de una flauta y el rasgueo de unas guitarras de unas bandurrias. Los mozos del pueblo recogen en cantos vibrantes, de popular ritmo, las impresiones del día: sus alegrías, sus celos, sus desengaños. Por eso, unas coplas son tristes, otras son alegres.

Al pie de un balcón trova uno de esos forzados mozos, y su voz, aspera y grave, tiene inflexiones de amor y ritmo que ricitara para los oídos de la moza, que ríe y viva, que, desde su lecho, espera, anhelante la hora de la ronda.

Canta el mozo la copla, suena de nuevo el rasgueo de las guitarras y los acordes de las flautas, y desfilan los mozos acomodados dejando el lugar franco a nuevos rondadores, quizás los jóvenes veraneantes cooperantes de la comitiva pueblerina, que ahora tañen al extremo de otra callejuela. Los «aditos», guiados por el mozo, se dirigen a un castizo pasadizo de un trozo conocido de la zarzuela en boga de un populacho coplet... Hasta mi llegan los acordes a las dos rondas. Allí en la plazuela, frente a la casa de la sacristana, se van a cantar:

Un pajarito me ha dicho que ya no me quiere nadie, And a dile al pajarito que le pregunte a tu madre. Luego se inicia nuevo desfile y la fronda suave acaricia mis oídos con el soneto rítmico:

Yo que la vi, que la vi, que la vi, como era de noche no la conocí.

Por la esquina de la callejuela asomó el ceño adusto el sereno del villorio. —¡Las dos y sereno!

Se oye a lo lejos el hablar de los mozos y de los señoritos.

Frente a la mía, una ventana se abre y una moza de ojos negros y melancólicos contempla la quietud de la noche al perderse lejano el rumor de la comparsa. Luego trémula palpitante, desmenuza una carta y sus ojos ríen mientras las rojas labias van murmurando baladas para ella sola, lo que nosotros adivinamos escrito en el toso papel por como vocalizan los labios enamorados:

«Te quiero, te quiero, «Pastorelo» Una «brisa» suave nos trae efusivos de amor, caricias de la Siempre Amada. «Es la ronda que pasa!»

ANTONIO ANECORÁ.

Recaray (Logroño) 17-7-1919.

Ricardo Ruiz de Polanco

QUIRUJANO DENTISTA

de la Facultad de Medicina de Madrid. Consulta de diez a una y de tres a seis. Ha trasladado su clínica a la Alameda Primera, número 2, principal, teléfono número 102.

Joaquín Lombera Gamino

Abogado.—Procurador de los Tribunales. VELASCO, 3, SANTANDER

BELLAS ARTES DECORATIVAS

El joven catalán Francisco Artigas, pensionado por el Estado para estudiar el arte decorativo en el Extranjero, se encuentra en el escaparate de una tienda de la calle de la Blanca una notable muestra de sus trabajos pintados con aguachico, digna de verse y estudiarse con detenimiento.

Expone trabajos de mobiliarios completos de habitaciones, interesantísimos para los constructores de muebles; vistas y apuntes muy justos y acertados de edificios y edificios conocidos en Santander, y posiciones modernistas de muy buen gusto, de aplicación para portadas de obras literarias, históricas y de música, y una colección preciosa de proyectos para la encuadernación decorativa de obras sagradas y profanas.

En resumen: un arte que aquí en España se cultivó poco, y que tiene los encantos de sintetizar en pocas líneas y colores la decoración de todo lo decorado.

En la Exposición de Bellas Artes también tiene unos trabajos de talla y pintura decorativa digna, por todos conceptos, de ser estudiada por cuantas personas se interesen de este género de trabajos.

Nuestra enhorabuena al joven artista al que aseguramos un porvenir brillante en el difícil arte a que se dedica.



LA SERORA

Doña Josefa Haza Revuelta

ha fallecido en el día de ayer a los 78 años de edad

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Sus sobrinos María Penilla Haza, José Penilla (ausente), María, Pilar, Consuelo, Crisanto, José y Concepción Haza, José López, sobrinos políticos, primos y demás parientes.

RUEGAN a sus amistades la encomiendan a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, Magallanes, número 8, al sitio de costumbre; favor por el que quedarán agradecidos.

La misa de alma se celebrará hoy, a las siete y media de la mañana, en la iglesia parroquial de San Francisco.

Santander, 29 de septiembre de 1919.

LA PROPICIA. Agencia de Pompas Fúnebres de Ceferino San Martín. Alameda Primera, número 22. Teléfono 481.

EL MOMENTO POLÍTICO

Se dice que algunos políticos están de acuerdo con los perturbadores de Cataluña.

Las fotografías de unos documentos comprometedores... El Consejo de ministros de ayer... El señor Sánchez de Toca...

Primera conversación de Burgos y Maza... El señor Burgos y Maza... El ministro de Fomento...

El ministro de Fomento... El ministro de Fomento... El ministro de Fomento...

El diario oficial... El señor Sánchez de Toca... El ministro de Fomento...

El ministro de Fomento... El ministro de Fomento... El ministro de Fomento...

Consejo de ministros... El ministro de Fomento... El ministro de Fomento...

se ha incoado expediente no por faltas graves... El ministro de Fomento...

La corrida de mañana.

Dado el entusiasmo que existe por ver toros... El ministro de Fomento...

LOS MONTAÑESES EN MEJICO DON DAMASO FERRER

Las elevadas cualidades que adornan a este distinguido hijo de la Montaña...

Contrajo matrimonio en 1895 con D.ª María Bassoco y Pereda... El ministro de Fomento...

El ministro de Fomento... El ministro de Fomento... El ministro de Fomento...

DE BARCELONA

Interesantes declaraciones del señor Amado.

BARCELONA, 19.—El gobernador civil ha hecho extensas manifestaciones...

Montarán servicio especial por parejas... El ministro de Fomento...

El ministro de Fomento... El ministro de Fomento... El ministro de Fomento...

do una nota oficiosa, en la que dice que cumpliendo el acuerdo adoptado...

LOS CARTEROS DE SANTANDER Construcción de casas baratas.

La Cooperativa constructora de casas baratas que aún no hace mucho tiempo...

En la vecina villa han conseguido realizar las clases potencias una labor plausible...

El Municipio y la Diputación han sido donantes recios que han sostenido tan beneficiosa obra...

Plaza de toros de Reinosa... DIA 21. PRIMERA CORRIDA... DIA 23. SEGUNDA CORRIDA...

Dr. Sáinz de Varanda... Partes y enfermedades de la mujer... El ministro de Fomento...

La que ayer se celebró... Fue abierta a las cinco de la tarde por el alcalde...

De Santoña... Banquete de despedida... El ministro de Fomento...

El ministro de Fomento... El ministro de Fomento... El ministro de Fomento...

SALA NARBÓN Temporada de Variedades GRAN ÉXITO DE Angelina de Artés Carbonell-Negrís AMALIA DE ISAURA

TOROS EN VALLADOLID La primera de feria. VALLADOLID, 19.—En la primera corrida de feria...

ASUNTOS SOBRE LA MESA Comisión de Obras. Comisión de Ensayos...

GRAN PENSIONADO COLEGIO SENORITAS DE RODRIGUEZ... IMPOTENTES Tendrás salud y vigor...

CONFLICTOS SOCIALES Anuncio de paro general. MADRID, 19.—Se anuncia para el lunes...

Notas necrológicas. Confortada con los Santos Sacramentos falleció ayer...

Joaquín Santuste GARGANTA, NARIZ Y OIDOS... Julián Fernández G. Dosai MEDICO...

Carlos Rodríguez Cabello. MEDICO CIRUJANO... A. CAMERON OCULISTA...

Francisco Setián. Especialista en enfermedades de la nariz, garganta y oídos...

TEATRO PEREDA Compañía de comedia de ERNESTO VIL' HE Hoy sábado 20 de septiembre... Gran novillada...

Plaza de toros de Santander... EL DÍA 22 DE SEPTIEMBRE DE 1919 Gran novillada...

Plaza de toros de Reinosa... DIA 21. PRIMERA CORRIDA... DIA 23. SEGUNDA CORRIDA...

Plaza de toros de Reinosa... DIA 21. PRIMERA CORRIDA... DIA 23. SEGUNDA CORRIDA...

Anís Udalla MARCAS registradas. Coñac Udalla

BALDOMERO LANDA (Sucesores) - UDALLA (Santander)

Para pedidos: Ladislao Moreno
Concordia, 7. dupl. - Teléfono 20

La A. C. N. de P.

Una carta del Cardenal Primado.

El eminentísimo señor Cardenal Primado, contestando al telegrama de filial adhesión y respecto que le enviara la A. C. N. de P. reunida en asamblea en Loyola, ha dirigido a su presidente, señor Herrera, la siguiente honrosa carta: «Señor don Angel Herrera Oria, presidente de la A. N. de P. P. C. C. Muy señor mío y distinguido amigo: Por haber coincidido con los días de mi regreso de la aldea asturiana de Somio (Gijón), donde, por razón de salud, he pasado en relativo solaz y descanso la temporada de los calores estivales, me entero con sensible retraso del expresivo telegrama que con fecha 9 del corriente se ha servido usted dirigirme desde Loyola, en nombre de los PP. de la A. N. reunidos allí en asamblea anual después de practicar ejercicios espirituales, renovándose sus sentimientos afectuosos y filial adhesión. Estimando ya impropio, por extemporánea, la contestación en la misma forma telegráfica, me complazco sobremanera en dársele por medio de esta sencilla carta, en la cual quisiera reflejar con la mayor viveza las simpatías tan hondas como sinceras que en mi corazón tiene esa admirable agrupación de jóvenes entusiastas, soldados voluntarios del apostolado seglar, que con celo y denuevo incomparables se constituyen en auxiliares poderosos de la acción católica social, cuyo desenvolvimiento e influencia confío han de ser día que poderoso e infranqueable a los amenazadores avances del sindicalismo revolucionario, que visiblemente aspira a señorearse de nuestra Patria. Bien merecen de ésta y de la Religión quienes así sacrifican noblemente sus arreos juveniles, alentados por esos grandes amores, en aras de los grandes intereses sociales, propagando y propugnando los salvadores y fundamentales principios sobre los cuales únicamente pueden basarse el verdadero progreso y el común bienestar de los pueblos e in dividuos, armonizando dentro de los amplios cauces de la justicia y la caridad la natural e inevitable distinción de clases, que forman providencialmente la humana sociedad. Al significar de este modo a usted y a sus beneméritos conocidos mi más entrañable aprecio, enviándoles a la vez efusivamente la bendición que suplico, me es muy grato repetirme de usted en particular afectísimo amigo, seguro servidor y capellán, q. e. s. m., + EL CARD. GUIZASOLA. Toledo, 15 de septiembre de 1919.»

1.207,50, 1.205, 1.200, 1.202, 1.205, 1.207, 1.210, 1.215, 1.215,50, 1.215 pesetas fin del corriente, 1.203, 1.185 pesetas.

Felguera, 166 por 100 fin corriente, 165 por 100.
Explosivos, 345 por 100 fin corriente, 342, 343 por 100.

Obligaciones.
Tudela a Bilbao, especiales, 99,50.
Asturias, Galicia, León, 62 por 100, Nortes, 62,25, 62 por 100.
Alsasua, 88,25.

Cambios.
París, cheque, 150,000, a 61.
París, cheque, 75,000, a 60,80.

DEPORTES

“Erandio”-“Racing”.

Ha despertado entre nuestra afición gran interés el anuncio del encuentro que en la tarde de mañana celebrará el equipo bilbaíno «Erandio» y el santanderino «Racing».

Ayer se elogiaba en el Club Flotante y otros centros de reunión de los deportistas, la determinación rucinguista de dar este partido amistoso, que de tanto provecho puede servir a los equipiers locales, y aunque se desconocía la alineación que presentará el once forastero, se hacían pronósticos más o menos desabulados, sobre el probable resultado del «match».

Sea cual fuere, nosotros tenemos el presentimiento de que la lucha será reñida, tanto por parte de los bravos muchachos que componen el codicioso equipo «Erandio», como por nuestros paisanos.

Y por hoy nada más.

Campeonato provincial.

Nota oficiosa.
Se pone en conocimiento de todos los corredores inscritos que, con el fin de que en la meta no haya desorden, los dorsales se entregarán el domingo por la mañana, de diez a doce, en el domicilio social, Colón, 4.

También se advierte a los mismos que el viraje de la primera vuelta que se había anunciado se situará en la finca de Valdenja, éste se situará frente a la casa denominada la «Mariquita».

Conocatoria.
Se pone en conocimiento de «Siempre Adelante», «Santander F. C.», «Ariño» y «Gimnástico», mandando esta noche, a las nueve, un delegado, para fijar el jurado de viraje y jueces volantes.

Anoche, a las diez, había inscritos 43 corredores.
Mañana publicaremos la lista de premios.

Por olvido involuntario, el Club organizador no puso en el Jurado a don José Melleda, que es el vicepresidente honorario.

Campeonato de segunda categoría.

En el restaurant «El Centro» renovarón, se anoche el delegado de la Federación Norte en ésta, señor Beraza, y parte de los representantes de los Clubs de segunda, que este año piensan disputarse el campeonato.

En la reunión, que fué más bien preparatoria de otra que se celebrará el próximo domingo, día 25, tuvieron delegación el Esperanza Sport, en la conchidísima persona de don Alejandro Piris; el Montaña Sport, en el señor Balbás; la Unión Montañesa, en don Ramón Ganzo; el Ariño Sport, en don Pablo Salas, y el Fortuna F. C., en don Federico Casanovas.

Entre los reunidos se acordó que el derecho de tomar parte en el campeonato se concederá a todos los Clubs que se sumen a la asamblea que se celebrará el día 25 del corriente, toda vez que ese mismo día se nombrará el Comité que actuará durante la temporada de 1919-20.

Después del cambio de impresiones, el delegado del Esperanza, señor Piris, puso a disposición de los Clubs allí representados una preciosa copa, poniendo como condición que el Club que con el Esperanza Sport se la disputase tendrá que donar otra y las dos fuesen entregadas al resultante campeón en 1919-20 en segunda categoría.

Recogida fué la idea del señor Piris por los asistentes, y previo un sorteo correspondió jugar al Fortuna F. C. Entre los reunidos hubo gran armonía, y todos salieron dispuestos a laborar con gran entusiasmo en pro del fut. bol.

PEPE MONTANA

Dr. CORPAS

OBULISTA
SAN FRANCISCO, 13, SEGUNDO

NOTICIAS SUELTAS

Telefonemas detenidos.—De Madrid: Miguel Bustamante, hotel Panjui; desconocido.

De Bilbao: Basilio Saraqueta, pasajero «Alfonso XIII»; ausente.

De Madrid: Bernardo Amoroso, trasatlántico «Alfonso XIII»; desconocido.

De Irún: Amorrótu, trasatlántico «Alfonso XIII»; ausente.

De Madrid: José María, Liérganes; desconocido.

EL CENTRO

DE
Pedro A. San Martín.

(Sucesor de Pedro San Martín.)
Especialidad en vinos blancos de la Navarra, Manzanilla y Valdepeñas.—Servicio esmerado en comidas.—Tel. núm. 185.

Matadero.—Romanceo del día de ayer: Reses mayores, 21; menores, 24; con peso de 4.881 kilogramos.
Cerdos, 5; con peso de 405.
Corderos, 30; con 190

ZOTAL

Cura las enfermedades de las plantas y árboles frutales.

Los mejores caramelos y bombones en la acreditada CONFITERIA RAMOS.—San Francisco, 27.

Academia Tradicionalista.—Mañana, a las tres de la tarde, celebrarán una reunión general los tradicionalistas en su domicilio social, Santa Clara, 8 y 10, primero.

Exploradores.—Mañana domingo, a las nueve y media, se encontrarán en el Club de la Exposición todos los que forman las tropas de Santander, con uniforme y equipo.

Grupo marítimo.—Se encontrarán a las nueve y media en Puertochico si el tiempo está bueno y en el Club en caso contrario.

“La Niñera Elegante”

PUENTE, NUMERO 9
Unica Casa en uniformes para doncellas, amas, niñas y niñeras.
Delantales de todas clases, cuellos, paños, trizas, etc., etc.

SE VENDE

potro de 2 1/2 años;
:- de buena raza :-

- INFORMAR A N: -
Anunciadora Hispania,

Hernán Cortés, 8, I.º

La Caridad de Santander.

El movimiento del Asilo en el día de ayer, fué el siguiente:
Comidas distribuidas, 897.
Asilados que quedan en el día de hoy, 114.

Música.—Programa de las obras que ejecutará hoy la banda municipal, de ocho y media a diez y media, en el paseo de Pereda:

«Camino de rosas», pasodoble.—Francisco.

«Flores y besos», tanda de valses.—Waldteufel.

«Marcha Schiller».—Meyerbeer.

«Retreta austriaca».—Keler Vela.

«Las panderetas», polca.—Waldteufel.

SUCESOS DE AYER

Una ducha.
En ocasión en que pasaba dejado de los balcones del número 21 de la calle de Ruamenor don Rafael Díaz y varios amigos, una vecina de uno de los pisos arrojó un cacharro de agua, que cayó encima de citados señores, calándoles de agua la ropa.

Don Rafael Díaz, se personó en las oficinas de la Guardia municipal, cursando la correspondiente denuncia.

Un matón novel.
Al salir el chico de catorce años Santiago Gutiérrez de la tienda de conestibles llamada la «Carmencita», se le acercó otro muchacho de su edad llamado Inocencio Peña, quien le exigió le diese unas galletas que Santiago había comprado, y como éste se negase, Inocencio sacó una navaja, hiriendo a Santiago en el antebrazo derecho, de cuya herida fué asistido en la Casa de Socorro.

Denuncias.
Lorenzo Murientes, albañal, por arrojar escombros en la calle del doctor Madridazo.

—La bajada de aguas de la casa número 5 de la calle de Tánin, que se halla en mal estado.

—La casa número 8 de la calle de Peñas Redondas, cuyos retretes se hallan

LA BOMBONERA

EXQUISITOS BOMBONES Y CARAMELOS
CAPRICHOS PARA REGALOS
Ultimos modelos en cajas para bodas

-6-San Francisco-6-

Automóviles ELIZALDE

Construcción Nacional

Chasis de turismo “tipo 20; Sport super 20; Reina Victoria

“Eugenia modelo 1919”, Omnibus y Camiones

ENTREGA INMEDIATA

REPRESENTANTE PARA SANTANDER Y SU PROVINCIA

JOSE MARIA CEBALLOS

Rivera, 1 y 3 --SANTANDER.--Tel. 203

LA INYECCION “YER”

Cua en 36 horas la BLENORRAGIA y toda clase de flujos antiguos o recientes.

Resultado infalible del 99 por 100 de los casos.

De venta en todas las buenas farmacias y droguerías.

obstruidos, cayendo las inundaciones a la planta baja y constituyendo un grave peligro para la salud de los vecinos.

Casa de Socorro.
En este benéfico establecimiento fueron asistidas ayer, las siguientes personas:

Angel Arabitea, de cinco años, de con tusión en el brazo derecho.

Carmen Ibaseta, de un año, de quemaduras de primer grado en la cabeza.

Rosario Toca, de cuarenta y nueve años, de luxación del dedo pulgar derecho.

Ricardo Ruiz, de siete años, de picadura de un mosquito en la mano derecha.

Zona de Reclutamiento y Reserva de Santander número 34.

Indulto.

Por real orden de 16 del actual se dispone que los individuos y clases de tropa que no han pasado la revista anual, deberán cumplir con este requisito en el plazo de dos meses que termina el 15 de noviembre próximo, y, de no hacerlo así, quedará sin efecto el indulto que se les concede, debiendo en este caso abonar la multa que se les impuso o sufrir la prisión subsidiaria correspondiente.

En su consecuencia se previene a todos los comprendidos en esta disposición pertenecientes a los regimientos de 197 y posteriores que no se hallen sirviendo en filas que pueden presentarse, los de la capital en las oficinas de la Zona, calle de Santa Clara, número 7, todos los días laborables de once a trece de la mañana, a pasar la revista, y los de los pueblos ante los alcaldes y puestos de la Guardia civil. Los que deban recoger la fe de soltería, pase o licencia absoluta, podrán hacerlo después de pasada la revista, bien directamente en la oficina de la Zona o por conducto de los alcaldes respectivos.

Vida religiosa

La Real Congregación de Caballeros del Alumbado y Vela al Santísimo Sacramento establecida en la parroquia de Consolación celebrará el domingo, 21 del corriente, su función mensual de desagravios.

A las once y media de la mañana, se exhibirá Su Divina Majestad, que dando de manifiesto, velando cuatro congregantes cada media hora, hasta la conclusión del ejercicio de la tarde, que dará principio a las cuatro, cantándose el Santo Dios, seguirá la estación, rosario, acto de desagravios y sermón que predicará un reverendo Padre de la Compañía de Jesús, terminándose con solemnidad y bendición con el Santísimo Sacramento.

Se suplica a los fieles acudan a adorar a Su Divina Majestad durante las horas de exposición.

El excelentísimo e ilustrísimo señor obispo se ha dignado conceder cincuenta días de indulgencia a los que visiten al Santísimo en este día mientras se halle expuesto.

Adevoración nocturna.

Esta noche velará a Jesucristo Sacramento en la Santa Iglesia Catedral, el turno cuarto de esta sección San Eme terio y San Celedonio.

La misa y vigilia que en ella se celebre, serán aplicadas en sufragio del alma de don Andrés Avelino Pellón.

Tribunales.

EN LA AUDIENCIA

Ayer tuvo lugar el juicio oral referente a causa seguida en el Juzgado del Oeste, contra Timoteo Campo Muna, acusado como autor de un delito de hurto de una zamarra.

En el acto del juicio se conformó con la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor.

COLEGIO-ACADEMIA DE LEZAMA

(antes de Mata).-Santa Clara, 9, Santander

INTERNOS.—MEDIOPENSIONISTAS.—VICILADOS.—EXTERNOS

Edificio construido expresamente para la enseñanza.—Salones de estudios, laboratorios.—Gabinetes de Física.—Química e Historia natural.—Moderno material de enseñanza.

PRIMERA ENSEÑANZA GRADUAL.—BACHILLERATO.—COMERCIO
(oficial y práctico).—INDUSTRIAS.—NAUTICA.
Carreras de INGENIERO y DERECHO.

Preparatorio para todas las CARRERAS.

PROFESORADO.—TRES ingenieros TRES abogados.—CUATRO licenciados en Ciencias y Letras.—CUATRO profesores mercantiles.—TRES de idiomas.—UNO de Dibujo.—UNO de Ginecología.—DOS de primera enseñanza.

CUATRO profesores especiales.
Horas de clase compatibles con las de los Centros oficiales.—Suma vigilantes.
Pidanse reglamentos y detalles al director DON ANICETO LEZA.

POMPAS FÚNEBRES ANGEL BLANCO

Contrato con las señoras hijas de Horga

Gran carroza imperial estufa

Coche furgón 40 H

SERVICIO PERMANENTE

VELASCO, 6 (casa de los Jardines), 6.—Teléfono número 221

SECCION MARITIMA

Presentación.—Se interesa la presentación en esta Comandancia de Marina de don Manuel Casuso, dueño de la chalupa «Isleta», para un asunto que le interesa.

El tiempo.—Tiempo a empeorar en las costas del litoral Cantábrico. En la Comandancia se recibió ayer un telegrama de San Sebastián anunciando una borrasca del N.O., por cuyo motivo se izó la bola negra en señal de peligro.

En el puerto arribaron algunos vapores costeros y barcos de vela.

UN NIÑO HERIDO

Caida desgraciada.

A las siete y media de la tarde de ayer, se hallaba en la rampa Oeste de Puertochico el niño de ocho años Pedro Pérez, esperando el regreso de su padre que había salido a la mar en una lanchilla de pesca.

Al ir a asomarse a la orilla de la machuca para ver si ya había llegado su padre, le venció el peso del cuerpo y cayó al mar, pegando con la cabeza en el

carel de una lanchilla que allí se hallaba amarrada.

El joven pescador Marcelino Bernal sacó el niño del agua, conduciéndolo a la Casa de Socorro.

En este benéfico establecimiento le fueron apreciadas una fuerte contusión rebrel y una herida contusa con hematoma en la región parietal izquierda, calificando su estado el facultativo pronostico reservado.

Asistido previamente en la Casa de Socorro, fué trasladado después al Hospital de San Rafael.

LOS ESPECTACULOS

TEATRO PEREDA
A las seis y media de la tarde, se dio, en tres actos, «Kibi».

A las diez de la noche, estreno de comedia, en tres actos, «Juventud de capicpe».

SALA NARBON.—Temporada de matógrafos y variedades.
Secciones a las siete y a las diez.

Estreno de interesantes películas.
Éxito verda, Angelica de Artes.

Gran éxito de la notable pareja de los internacionales, Eloisa Carbonell y su Negrito.

Extraordinario éxito de la genial Estrella, única en su género, Amata de Is

Relojería & Joyería & Optica

CAMBIO DE MONEDA
Pablo Galán

PASEO DE PEREDA (MUELLE), 7 y 8

Trajes para niños

a la medida. Elegancia y economía
MARIA ARNAIZ.—Padilla, 8, 1.º

ROYALTY

GRAN CAFE RESTAURANT
Especialidad en bodas, banquetes, HABITACIONES

Servicio a la carta y por suscripción

Masajista y callista

Manuel Martínez

SAN FRANCISCO, 1, PRAL.
Avisos a domicilio.—Teléfono 498

COMPANIA MARITIMA DEL NERVIÓN

DE BILBAO

Para mediados del próximo mes de octubre saldrá de este puerto para el de New York el vapor

“Mar Cantábrico”.

admitiendo carga para dicho puerto.

Para informes, a sus consignatarios

SEÑORES DÓRIGA Y CASUSO

Paseo de Pereda, núm 32.—Teléfono 6-85.

LOS CABELLOS RUBIOS

Los niños, conservan tan lindos con ESSENCIA DE MANZANILLAS IRLANDA, producto absolutamente ofensivo.

pesetas. 5 CASA BEL'RAM

SAN FRANCISCO, NUMERO 22

Vinos PATERNINA

Andrés Archa del Valle

Santa Clara, 11.—Teléfono 704

J. GARCIA OPTICA

San Francisco, núm. 15.—SANTANDER

TELEFONOS 521 485

Ultimos modelos en lentes y gafas americanas.

FOTOGRAFIA.—CIRUGIA ORTOPEDICA.—GRAMOFONOS Y DISCOS

Artículos KODAK

MADRID

AMERICAN OPTICAL SPECIALTY

ALCALA, 14 (Palacio de la Equitativa)

SANTANDER COMERCIAL



Calle de Velasco y General Espartero.

José María Sotorrió

DROGUERIA CENTRAL. Plaza de la Libertad, 1 (Arco de Botin). DROGUERIA DE SAN FRANCISCO. Calle San Francisco, 27. Teléfono 872.

ALMACENES: Calle de Calderón y calle de Pedruca. OFICINAS: Paño a Pareda, 22. Teléfono 4-09

LECHERIA

Ramón D. Velasco

Calle de Velasco y Daoiz y Velarde, n.º 9

Teléfono 4-46

PROVEEDOR DE LA GOTA DE LECHE SE ORDENA A LA VISTA

SE VENDE TODA CLASE DE CARBONES Y LENA. SE GARANTIZA EL PESO SERVICIO A DOMICILIO



ROGUERIA DEL CUADRO

Hornazábal, Silva y Comp.ª

(S. en C.)

VELASCO, 13 y 15

SANTANDER

ESPECIALIDADES FARMACEUTICAS

AGUAS MINERALES

ORTOPEDIA: PRODUCTOS QUIMICOS Y PERFUMERIA

Confitería MODELO

Calle de Velasco, núm. 17.

Primera Casa en artículos de fantasía, propios para bodas y bautizos. Finisimas pastas para la casa. Elaboración diaria del aristocrático postre PONCHE RUSO

Pastelería y Repostería de FÉLIX IRÚN. Velasco, 17. SANTANDER

ALFREDO DE LA TORRE

Maestro-Ebanista

Construcción de muebles de todas clases y estilos.

General Espartero, núm. 3.

SANTANDER

Ramón Munné

AJUSTADOR MECÁNICO

TALLER DE REPARACIONES DE TODAS CLASES Y ALQUILER DE BICICLETAS Y AUTOMOVILES

General Espartero, 4. SANTANDER

NOTA.—Único mecánico en la provincia, autorizado por la Compañía de Cajas Registradoras «NATIONAL». Venta de tiques y accesorios.

VINOS FINOS DE MESA

Depositarlos de las Bodegas FRANCO ESPAÑOLAS

Viuda e Hijos de C. Pascual

GENERAL ESPARTERO, 1. Teléfono 6-36

SANTANDER

AGENCIA DE AUTOMOVILES «ROCHET SCHNEIDER»

CAMARAS: CUBIERTAS. ACEITES: GRASAS. ACCESORIOS: GASOLINA. ETCETERA. SERVICIO PERMANENTE

GARAGE CENTRAL

Cervera y Martínez

MAGNIFICOS AUTOMOVILES de ALQUILER, de LUJO y TURISMO GENERAL ESPARTERO, 19

Teléfono 8-13. SANTANDER

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES



Compañía Trasatlántica

Línea de Cuba y Méjico

El día 19 de octubre, a las tres de la tarde, saldrá de Santander el vapor

Reina María Cristina.

Su capitán don Juan Comellas.

admitiendo pasaje y carga para Habana y Veracruz.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA

Para Habana, 310 pesetas y 15,10 de impuestos.

Para Veracruz, 315 pesetas y 7,60 de impuestos.

Se advierte a los señores pasajeros que deseen embarcar con destino a la Habana y Veracruz, que deberán proveerse de un pasaporte visado por el señor cónsul de la República de Cuba, si se dirigen a la Habana, y por el de esta Nación y el señor cónsul de Méjico, si se dirigen a Veracruz, sin cuyos requisitos no se podrá expedir el billete de pasaje.

Línea del Rio de la Plata

En la segunda quincena de octubre saldrá de Santander el vapor para transbordar en Cádiz al vapor

Santa Isabel

para transbordar en Cádiz al

Reina Victoria Eugenia

de la misma Compañía, admitiendo pasaje para Montevideo y Buenos Aires.

Para informes dirigirse a sus consignatarios en Santander:

SEÑORES HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA MUELLE, 36. TEL. N.º 63.



Pinillos, Izquierdo y Compañía

En la segunda quincena de octubre aproximadamente saldrá de SANTANDER el nuevo y magnifico vapor español, de dos hélices,

INFANTA ISABEL

directamente para la Habana y con escala en GILÓN solamente, admitiendo pasajeros de Primera clase, Segunda, Segunda Económica y Tercera. Este vapor tiene camarotes de LUJO e INDIVIDUALES.

Para solicitar pasaje dirigirse al agente general en el Norte

DON FRANCISCO GARCIA

Wad-Rád, 3 principal. Teléfono 335. Santander.

Anisosa - Solución Beredicto

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja el bicarbonato en todos sus usos.—Caja: 0,50 pesetas.

de glicero-fosfato de cal de CREO SOTAL. Tuberculosis, catarros crónicos bronquitis y debilidad general.—Precio: 2,50 pesetas.

DEPOSITO: DOCTOR BENEDICTO, San Bernardo, número 11.—Madrid

De venta en las principales farmacias de España.

SANTANDER: Pérez del Molino y Compañía.

(S. A.) La Piña Tallada

FABRICA DE TALLAR, BISELAR Y RESTAURAR TODA CLASE DE LUNAS, ESPEJOS DE LAS FORMAS Y MEDIDAS QUE SE DESEA CUADROS GRABADOS Y MOLDURAS DEL PAIS Y EXTRANJERAS

DESPACHO: Amén de Escalante, núm. 4.—Teléf. 823.—FABRICA: Carvantes, 11.

Loción para el cabello a base de Lavona

El mejor tónico que se conoce para la cabeza, impide la caída del pelo y lo hace crecer maravillosamente, porque destruye la caspa que ataca a la raíz, por lo que evita la calvicie, y en muchos casos favorece la salida del pelo, resultando éste sedoso y flexible. Tan precioso preparado debía presidir siempre todo buen tocador, aunque sólo fuese por lo que hermosa el cabello, prescindiendo de las demás virtudes que tan justamente se le atribuyen. Frascos de 2,50, 4,50 y 6 pesetas. La etiqueta indica el modo de usarlo. Se vende en Santander en la droguería de Pérez del Molino y Compañía.



Neumáticos Nacional

S. A.

Diagonal 391

BARCELONA

Capital: 2.500.000 pesetas

Su fábrica, instalada en Manresa, es la más moderna de Europa, y la calidad de sus incomparables productos (Neumáticos y Cámaras) no tienen rival en el mundo. Una prueba es convincente.

De venta en todas partes.

Automóviles BRASIER

Chassis último modelo 15 H. P. 85 de aleaje por 150 de carrera, 4 cilindros, 4 velocidades, motor de puesta en marcha, magneto de alta tensión. Dinamo y acumuladores para el alumbrado, cuenta kilómetros, marcador de velocidades, reloj, tanque para la aspiración de la gasolina, ruedas metálicas intercambiables.

PRECIO EN FABRICA: 18.500 FRANCO

Representante exclusivo, GUILLERMO DEL PASO

Dirigirse a los Garages Centrales del mismo, en VALLADOLID y PALENCIA

Sociedad Hullera Española

BARCELONA

Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de Guerra y Arsenales del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de navegación nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapor.—Menudos para fraguas.—Aglomerados.—Cok para usos metalúrgicos y domésticos. Háganse los pedidos a la Sociedad Hullera Española

Pelayo, 5, Barcelona, o a sus agentes en MADRID, don Ramón Topete, Alfonso XII, 16.—SANTANDER, señores Hijos de Angel Pérez y Compañía.—GILÓN y AVILES, agentes de la «Sociedad Hullera Española».—VALENCIA don Rafael Toral. Para otros informes y precios dirigirse a las oficinas de la SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA



Lo mejor para el cuidado y conservación de la BOCA Y DIENTES es

LISTERINE

ANTISEPTICO IDEAL



Además de ser un dentífrico excelente, es muy eficaz para todos los usos de la HIGIENE PERSONAL

ÚNICOS FABRICANTES

LAMBERT PHARMACAL, C.º, St. Louis.

E. U. A.

¿Naturismo?

Pretenden los naturalistas que el hombre que sólo se alimenta de frutas, no enferma jamás. No sabemos si ello es o no cierto.

Pero está bien demostrado que con el

JARABE DE MANZANAS

A. SOTILLO

compuesto con frutas del país, cura el estreñimiento por rebeldía que sea, y los niños lo prefieren a cualquier otro purgante.

Precio del frasco: 2,50 pesetas.

De venta en todas las farmacias.

Depósito: Señores Pérez del Molino y Compañía. Santander.

BLENORRAGIA (PURGACIONES)

Por crónicas y rebeldes que sean se curan pronto y radicalmente con los Cachets del Doctor Soivré

Se curará por sí solo, sin inyecciones ni lavados que haya de intervenir el médico y nada se enterará de su enfermedad.

Basta tomar una caja para convencerse de ello

Depósito en Barcelona: Dr. Andreu, Rambla Cataluña, 66.—Venta en Santander a 4 pesetas. Señores Pérez del Molino y C.ª, Wad-Ras, 1 y 3 y principales farmacias de España, Portugal y América

Roble

y maderas del país de todas clases y medidas para construcciones, armazones y minas y traviesas, etcétera.

SOLICITAR PRECIOS A

H. Pelayo.

Castro -- Urdiales.

Abonos químicos.

Llegaron las tan solicitadas

Escorias Thomas y Rainita

Para pedidos, BONIFACIO ALONSO

Muelle, 20.—Santander.

Se reforman y vuelven Fracs, Smokings, Gabardinas Uniformes. Perfección y economía. Vuelvense trajes y gabanas desde 400 pesetas; quedan nuevos. MORET, 12, 2.º

Se vende papel viejo.

La Propicia: Agencia de pompas fúnebres.

Ceferino San Martín

Única Casa en esta ciudad que dispone de un lujoso COCHE-ESTUFA.—Gran furgón-fúnebre automóvil para traslados de cadáveres.

Servicio permanente.—Alameda Primera, núm. 22, bajos y entresuelos

Teléfono número 481

Almoneda de antigüedades Gran acortamiento artístico. Se liquidan a precios baratísimos cuadros, muebles, abanicos, telas y otros objetos antiq. VELASCO, 17.—SANTANDER

SERVICIO DE SOMO

Horas de salida de Soivré, una y cuatro y media.

A las doce, una, tres y media, cuatro y cinco.

A las doce, una, tres y media, cuatro y cinco.

Veterinarios.

Estando vacante la plaza de profesor veterinario en el término municipal de Soivré, se convoca a los señores veterinarios de Soivré y de las localidades de su jurisdicción para que presenten sus proposiciones bajo pliego de condiciones que se acompaña a esta convocatoria. Para información dirigirse a José María Cabrero, en Santa Cruz de Bezana.

Encuadernación.

DANIEL GONZALEZ

Calle de San José, número 8, bajo.

COMPRO Y VENDO

MUEBLES USADOS. PAGA MAS

QUE NADIE. JUAN DE HERRERA, 2



No ganará V. jugando a ciegas

ni curará su estreñimiento con purgantes que irritan el intestino y son de efecto pasajero.

LAXEN BUSTO

es un laxante de acción permanente, que no causa molestias y educa el vientre, acostumbrándole a funcionar todos los días.

Se vende en Santander y pueblos limítrofes de la provincia.